

## Kapitola

### Notule Artykuluow smilauwy / která se stala

mezy Patronem / to gest Pánem / neb Hospodárem  
Lodij / a Pautničky.

**N**eyprwé / aby Patron Pány Pautničky z Benátek / až do Ze-  
me Swaté / totiž k Portu Gassie dowezl / a tu gich s Nawí  
čekal dokudžby w Zemi Swaté byli / a potom ge od tud zase až do  
Benátek přivezl.

¶ Item / aby se Patron wssemi wěcmi / kterčžby koli k takowému  
Plawení naležely / a potřebné byly / hned tu / nežliby se od Benátek  
od plawili / dostatečně opatřil.

¶ Item / aby Patron Panuom Pautničkum / každého Dne dwa-  
krat gisťi dával totiž Oběd a Večeři.

¶ Item / gest powinen Patron každého dne Xáno Paním Paut-  
ničkum jakž wstánu kolacy / čuntí / z Malwazy a Chleba býle-  
ho a to takowau aby každému z Panuow Pautničkow dal Ču-  
stý / a neb Sklemcy w dobrý trůnk Musskatele / a neb Malwazy /  
dobrého ne opravowaného / ani jak koli w mišseného / a k tomu  
kus Chleba býleho / genuz Biskoktis řstagnitij a takowým Mal-  
wazem a Chlebem má se opatřiti hned tu w Benátekách.

¶ Item / gest powinen Patron Panuom Pautničkum při gúdle  
dávati Chleb nový / měkky za pět neb šest dní / když se od Benátek  
od plawí / a též od gúných Ostrownow a Portuow / k kterým při-  
stánu / a tu wssudy má nového a měkého Chleba na kaupiti / a ten  
dávati k Stolu / dokudž by mohł trwati / a nesplesniwěl by / a po-  
tom teprwa Biskokty / to gest Chleb dwa krat Pečený / kterýmž  
to Biskokty má se opatřiti a w Benátekách gich dáti napecy / tak a-  
by mu tu Celau cestu postáčili / a to dobrých Biskoktu býlých  
Benátekých.

¶ Item / gest powinen Patron Panuom Pautničkum dávati gú-  
stí k Obědu / y k Večeři Maso pečené y wařené / nové a ne sme-  
duté / a to dostatek / Tež má gím dávati časem Slepice / Kuřata /  
Wařené y pečené / Wegce / Presuti / Salyceny / a gine Pokrmu  
naležitě.

¶ Item / w Pátek pat / a we dni postní / gest powinen Patron dá-  
wati Panuom Pautničkum gisťi Ryby z Láku čisté / a ne staré / a  
m ne sme

## II.

ni ne sme duté / a to Sorbele / Scirion / Camaro / patli kbe bu-  
cy miji tyto Ryby žiwé / má ge k Gúdlu kupowati.

¶ Item / gest powinen Patron Panuom Pautničkum dáwa-  
ti Stole / Seyr dobrý Parmazon / a toho dostatek / a tijn se  
hned opatřiti w Benátekách / aby ho dosti měl přes tu celau C

¶ Item / gest powinen Patron dávati Panuom Pautničku  
Stolu Owotce / yatož to Jablka / Hrušky / Wino w Hrozí  
Lymauny / Pomorancij / Melauy / Augury / a gine Owotce v  
Zemích obyčejné.

¶ Item / gest powinen Patron dávati Panuom Pautničku  
Stolu Wino dobré dwoge / býlé a Czerwené / a to ne mišse-  
y / k opravowané / bez nedostatku / a to přes tu celau Cestu.

¶ Item / gest powinen Patron dávati Panuom Pautničku  
Stolu Wodu čistou Sladkau / gestli žeby soč křij z nich ch-  
Wino mišseti.

¶ Item / gestli žeby ktery z Paní Pautničkú / gšawc při St-  
mu ginému chěl dáti od Stolu kus Chleba / a neb jakcho kol-  
dla / neb Trůnk Wina / toho má miji wuoli / a Patron mu to  
má zbraňowati.

¶ Item / gestli žeby geden / neb gich wije spolu z Paní Pautni-  
čkú / yatež koli přičemý k Stolu gústi ne chěli / tehdy gest Patron  
nem gím obzwláště Gúdo poslati / a to takowé / yate gšaw-  
Gedli.

¶ Item / má Patron své Čeledi / Marynáčum a Pacholl  
přikázati / oby když Paní Pautničky gedij / omi gím při Stole n-  
káželi / z jakž obyčej gich gest Gúdlu / neb pitij od nich ne žebr-

¶ Item / gest powinen Patron Panuom Pautničkum / každý  
den na Stol býlé Obrusy dávati / a ge wewssem čystotně  
wati.

¶ Item / bude powinen Patron rozkázati / wždycky před Gú-  
diti přinesti čisté Wody Sladké na Medenicy / a ručník aby  
Paní Pautničky Kuce mohli meyti.

¶ Item / bude powinen Patron rozkázati Čeledi své / dá-  
ti Wody Sladké čisté / každému z Panuow Pautničkow / kd  
koli / a kolikrat gi požádal.

¶ Item / gest powinen Patron / gednomu každému z Pan-  
ničkow na Sústu mišsto slusně / a prostřanně vtázati

by swau Truhlu / a Wino / a Wodu / y giné své potřeby a věci chowal.

¶ Item aby Páni Pautničcy wuoli toho měli na každé místo / a wssudy po wssém Ssystu neb Uawu / kde se jim libij / a zda choditi / wssak tak / aby Pacholkuom Marynátuom při gegich prácech nepřekáželi.

¶ Item gestli žeby (čelbož Pán Buoň rač vchowati) který z Pannow Pautničkuow se na Ssystu rozstol / gest powinen gemu teč z wlastič Patron gdo posylati / a to od Wagec / Slepice / neb giné nebo co by na Ssystu měl buď od gudla / buď od pitij / má mu dati a geho podle své nejwysšíj možnosti opatiti.

¶ Item bude powinen Patron / yakž od Benátek se od plawij / k žádnemu ginému Ostrowu a Portu / neb Brěhu / ne přistáwati / lečby to musel n. slyně věniti / pro bauři Nořskau / a nebo Wjtre protawne / a neb že by wuole wssěch Pannow Pautničkuow byla / a Patron se o to s nimi sňel / než k těmto dole psánym.

¶ Item nejprwe má přistati k Ostrowu Corffu. A potom k Ostrowu Zante. Třetij k Ostrowu Candy. Čtyrte k Ostrowu Cypru. A potom k Portu Gasse k Zemi Swatě / a na tom žádnem místě a Ostrowu nemá dele byti / než dwa / nebo tři dni nejwice / leč by wuole přitom / a powolenij bylo wssěch Pannow Pautničkuow / a neb pro bauři Nořskau / a zlaw Fortuonu / že by se plawiti ne mohl / a nebo pro neyaka ginau welika / a hodnau tobo přičynu.

¶ Item bude powinen Patron / hned yak by k Portu Gasse k Zemi Swatě přišel / posla poslati do Geruzaleima o Gleyt / a po Gardyana / Hory Syon / aby se Páni Pautničcy dlawho tu ne meškali.

¶ Item bude powinen Patron Pannow Pautničkuow w Zemi Swatě / y na giných wssěch místech na té Cestě hágiti / a brániti / a oně se dostatečně zasazowati / a ge opatrowati po Zemi / y po Noři podle své nejwysšíj možnosti / a rozumu / a jim wewssem raden / a pomocen byti / a oně se škarati / yakž by se geho sameho wlastim Osoby dotečkalo / a to pod početau ztracenij Lodi / y co wniť gest.

¶ Item bude powinen Patron za Pány Pautničcy w Zemi Swatě / y ginde / wssudy wssěck a Cla / a Města / a giné wsseliyake poplatky dáwati /

ky dáwati a platiti / a wssudy pod Gleyty se Plawiti.

¶ Item / w Zemi Swatě / bude powinen Patron platiti od Oslů na kterých Páni Pautničcy gezditi budau / ohledawagijce Zemi Swatou / a místu Swatá / a to proto / aby Páni Pautničcy od Turkuow / na čichž Oslůch gezditi budau / hydrowáni ne byli.

¶ Item w Zemi Swatě / bude Patron powinen Pannom Pautničkuom / kdež koli budau gezditi / buď k Jordánu / nebo ginam zgednati Lidi / a Gijzdě / kterijz by ge do prowázeli / a gich bránili / aby od Pohannow šsacowáni / a biti ne byli.

¶ Item / bude powinen Patron w Zemi Swatě platiti / za Pány Pautničcy od míst Swatých / které budau nawssěwowati / a ohledowati / ako od Božjho Hrobu / a od giných míst / křem kde se ne dáwa / od ktereho místa wjce přes Nedyonu / ako na Hřbře Olivetské w Betany / w Hrobě Blahoslawene Panny Marye / a ginde / tu Páni Pautničcy sami za sebe budau powinni platiti.

¶ Item / Patron gest powinen dati woditi Pány Pautničcy w Zemi Swatě / na wssěck a místu Swatá / kteréz blizko okolo města Geruzaleima gsau / y dalegij / ne hledage w tom žádného sfortele / gmenowite pak k Božjmu Hrobu / na Horu Olivetskau / do Betany / do Audoh / Jozaffat / do Betléma / na Hory Juidské / k Jordánu / do Ebronu / y na wssěck a giná místa / které techto časnow obyčeg magij Páni Pautničcy nawssěwowati / y na ty / které gsau gestke dalegij / ac budeli mocy se štati.

¶ Item / bude powinen Patron s Pány Pautničcy w Zemi Swatě wssudy osobně gezditi / a wšdyč y při nich byti / a jim žádné křiwdy nedopustiti dati činiti Pohannom / a Turkuom.

¶ Item / bude powinen Patron / gestli žeby sobě který z Pannow Pautničkuow / co w Zemi Swatě / neb kterem koli Ostrowu kapil / to mu až do Benátek do wezti bezewssěcho odporowánij.

¶ Item / za to za wssěck a má gemu Patronowi / geden každý z Pannow Pautničkuow dati a zaplatiti / Čtyřidecti Pet Korun na Zlatě / dobrých / berných Benáckých / a to takto / polowicy aby mu hned tu w Benáckách / yakž na místě dal / prwe než od gede / a druhau polowicy / když přistanau k Zemi Swatě k Portu Gasse / má mu dati a zaplatiti / pakli mu chce wssěck y hned w Benáckách dati / má toho wuoli / a Patron má mu na to Kwitancey dati / že gest mu dal / a zaplatil.

rošedý dny to natoi sputny f tomu př-  
pr aměněmi se jadracy a jarepan, a jhánm Do-  
bu se poučie, o čaref gaf moře a witr mši  
ežer, tat byti mny.

### U bauri mošše wellef, fteraf se při nj ob počátku a3 do fonce dege.

Žabitolu ofinošfata.

**U** ponekady časté bauré do této, a gafso  
fšino fadyžo dne na moři šine mšwalu,  
než šine f Denáčkam gale přišfali neb to jh-  
mé bylo, ftereho činu obučepně wětromé me-  
lich wějš, a nešafšl bywaj: protož abych o  
nich wědyčty jneon pšari nemusel, tuto o  
bauri mošše něčo napjši, pro to fterj žá-  
dosnyj gšan o tom wěděti, a při tom neby-  
wali, wšak ráti o tafowdy wědečy rožpá-  
woti šofš. Předem wěděti se má, že bau-  
ře moššá nebywá wědyčty gehofořená, neb  
nědy nemjš, nědy wěšš, a čafem wellešá a  
wfenuhá bywá, neb umogofat witr tofšo šliny  
žwá, a moře proto nebuje wolini baurifme,  
čápm moře buče baurifme, a witr newelmi we-  
žš, ac obučepně rádo obe špoln bywá, witr  
welleš, a bauré na moři, nědy gale taté witr ž  
mny welmi welleš, moře baurifme, f to-  
mu přiwat, čeršfaj s šymánjm popolu by-  
má:

a hebyš. Měly mořem paš a nebem, witr  
welmi welleš a frogny, cobz wšefčo wššiny  
šwau prudfojš pobratl čítš, fuch, a juč, a  
o promaj, fterými to natoi ffromowé nate-  
ni gšan, a gine se gako rejš, šustani frašš-  
me wubáwá, nebe taté na hore toto obe při-  
řegowajcy, bywaj a frašcu plně gest, neb  
oblaty frognynti a čerými powlečené bywá,  
a se žantwájš, žefat, a jarmi, cobz noc byla,  
že nerožgnáš, denš ge čili noc, a f tomu  
tašf přiwalem, šymánjm, a gako wfawc-  
nym blyšfánjm fraššfme gest. Ž tat člowět  
ten čas to šifštu na moři gšl, fawššcy fšrám  
aušofšmi wellešym, bywau a frašcem obšf-  
čeny gest: neb pohledjššl dolno na moře, na  
ftrém gšy, to neprogné, žnětowé, bítowé,  
a f mčému jagnymj botowé pod fčau wibž-  
pohledjššl na hore f nebi, to tofšfž ob oblaty  
fraššiwájš, beššani beššž, a přiwatu, by-  
manj, a blyšfánj wfawcnejšy, wfuriné a frogně  
wibž: pohledjššl paš mny nebe a moře, tu ob  
šfaweni a jowu f witr přewelmi wellešy,  
frašcy a bywau wellešá gest. Ž tat pohled člo-

wa: protož tuto o bauri mošše, a př fawc-  
né welleš, fteraf se při nj ob počátku dege a  
do fonce, fčáče pološim. Šterpruwé obučepny  
fojš bauré na moři byti má, witr pomal  
se mšiti, a wšny newelleš na moři činiti poč-  
ny, fteré přefwage se, byš piny činy, a n-  
hore se peni, f tomu rádo neče ž fšram, f  
fud witr gde f macy šali, a čerými oblat  
se powlečuge, a pomalu powlečari, blyšfka  
a šfimati počmá, a to tom se to wšefčo č-  
bal witr a witr rognáš: tu šueb mawmá  
pachoty, wědane že bauré nešáfawá, čm-  
pachty do náwi dolš španšžy a frogny-  
bly to šifštu kšřawajcy a kšřigey, a f bauri  
fšrogi. Ž feny paš to tom brubé wššeni f  
čare, a přiwat se šige, a witr se rognajš,  
obe mofan pošue, a gafš ž gnumu ge w-  
wšue a jedme, tat že wšny f witr new-  
dobné welmi welleš se na moři delaj, f  
geduaf se woba regšupuge, a dolš se f  
šujšge, a wclari šuboké wšše neb awob-  
wobé delá, geduaf se wšny žas to from-  
šážgy, a co negafš hory neb wčy se  
hori f nešl wujšwajšy, a gebna wolna f  
brunau polušfagie, ž šari wšobšo fšfše  
fšopy, a gebna přes brunau se přefšwá,  
tobo wclmi welleš a frogny žwaf, přefšij  
ni, šfalečty, a getot po wššam moři powšf-  
má:

taš ob wcln gšane žmádná, šrogent byřen, f  
námowé se to ni šujšgy: ffromowé na fšer-  
nyš plachty wššy, se wššim se ršfau, wššly  
a čwrejšy, a wššefka nawe taf praššy a šuffš-  
nie gincé než cobz se šueb to wobné šaf  
pošmari čfawo, taté to ni čmšy, to fšerw-  
šošl a gine wčty, co tuge přitokajno new-  
še přewarčy, a gebno f brunam se přifčšl  
nemalu žmnet a šfomot to nawi činy, u  
šfawo nie na fšawu niššž žušfari newmž, a  
čebau nešubalo, a se ngyprawcowawé, gde  
no o brnye newmžšio: mžry ani člowéš p-  
to fošebáni a šim y tam žmšánj, to ni rom-  
šfati newmž, leč se něčeho bršl, neb gby,  
čbo se newče, potáčy se šem y tam, cobz b  
wofrašy.

Ž tat žáného mšfa mšfž to nawi  
ni, aby bywaj a frašcu plně nebylo, neb o  
li wne na hore na pláču, neb fšefolš gi  
to nawi, tu bobé žušfari newmžš: pro b  
a jpmu, a prwfoš ob wčtřu, wšmofšy a f  
šani, a fšopenj wšny, neb wšny do newmž  
ššfš na plac tepau, y šie gincé, šaf ž  
nou fšawan se tam wčřigey, a brunau

Posť večera do moře by wynešer byl : neb roznemati pacholec šonj men mufej, ja přemaz-  
 zp. to pšly se f namí přimazují, aby od mlín a  
 mětra men j namí mprázem a wynešerit nebyli.  
 Dole pak to namí také nic nešlo nonj, neb na-  
 me se fuprage wššedá prašši a luffi, a mlínj  
 toně fowitě to namí se wššedj fřán solně te-  
 pau a blyh, a j togo wššedj žouf a glásof se  
 toně fowitě to namí se wššedj fřán solně te-  
 pau a blyh, a j togo wššedj žouf a glásof se  
 gáfoby mnoho pacholečim žemurě s něšolita  
 řlábemí se wššedj fřán se f ni wobšpajit, gi  
 wprásešati a wobšpajit, a rotime hápobobně taf  
 wššedj bole gess, gáfoby řobdy gečoho do fu-  
 du jabedur, žemurě gých něšolif polčemi na  
 řub klaufo, gáfau by ten taf to řub jabed-  
 nemj fřarodčowj měj, řabdy mňž porozuměti :  
 f tomu tam bole přeno, buřho, a nememo  
 gess, než občyčně to bauri wššedj bole do  
 namí se špřau, a tam gláue wřubdy žapra-  
 ženi, dořli malj přiduřk tořšo fentnan a  
 bčau, řecau se bolj řep, na řocu magi :  
 neb to čas řafoně baurě nare wřubdy j duřu  
 y na řoře plně jabražena a jabedněš malj  
 buri, hápobobně co řub, aby do nj tooba ob-  
 niřub towar nemogla. ŽB čas pař řafoně  
 baurě řubj ředj, řerj to namí glau, rořšimj  
 řpřabě bjmá, podě gečoho řaběřho přitřepj,  
 neb mnohy indleřšjho přitřepj řej co wmrě,  
 gi.

řij, a po řuě wřiti gi žpřawajšj, mřšunaj, a  
 gař řhy s nj nařšabdy, a to řen čas moře řpa-  
 třonem gess, a wřit řagžerowj a řpřerowj  
 auřab odegimě, a ne řamby om řpřeli, než  
 řam ge wřit řene, tam se plawiti mňřb, kuf-  
 gim řubo nebo řel : neb tu řebdž řářhá we  
 wřšem řuěřé weč řafowan přewelimi wěřar  
 močj moře a wřitru wřšánamí a řemí roj-  
 řagowati nemáge, než řam gečimj wěčimj a  
 wřšemogaučj řpán, řerj wššedj řwocři, neb  
 řebdž nepřeropřiwá a něřací řábná niandřerj,  
 řábná řila, řábná opotřiwj, řábnj wřim,  
 řábně wřemj, aby řlowěřa j togo něřpřer-  
 ná weč řlěřšá, aby řlowěřa j togo něřpřer-  
 řowj wřšobobiti mogla, než wššedj to ře-  
 báj wěřšičněš gess, a řlowěřa opuřši, než řa-  
 ma tořšo gečimá wřka, a naděge řu řpám  
 řobu řowřowowanem a wěčimem, pří něř  
 řuřšawá : neb to řen čas řlowěř se wššedj  
 řřán řagowati ořolo řebe wřba, a řářob řwoc-  
 ře, a gáfoby ořamženi řuriti na se řerage, řobdy  
 a pomocy obmřubj mřit nemobá, f řomni gi-  
 mořj, nemá, než f řamemú močemú řpám  
 řobu, f řerčimú řšimú wřiti a wěředí má,

řimj gess co omáměmž, mřičerj něřřawřowj  
 řow, a ře ořřawěněš bawj, množj co to wřlo-  
 řač řelj : a řaf řawce řebdž ani gřšl, ani  
 řelj, ani řpá se gečomni neřpře, neb se řim  
 ořřawěřim žmřšámim, a řim y řam řpřiká-  
 řim a wřřšámim, wššedj přitřepj řowowati,  
 a řlowěřu gáfě mřřimú a řeršo gess, řomni  
 řřadem, řřájšj, a řaběřho řáhu, a gáfoby eřa  
 řimj řuriti na se řlowěř očřřawage řřawřim  
 ř řeršo, gáfoby žmřimemj gess, a řo řimú má  
 nemj : neb gáf se řbe co řurčé řurimě, neb  
 řimě, a neb wěřšičá wřna ře do namí wčřij,  
 řud se to něm řlowe řeršá, a řomřiwá se ře  
 gě nare se řáne, a neb řone. Ž řaf to  
 řabě d wěře očřřawaj řuriti gess řřico řř-  
 ři než řama řurit, a wřit mř togo na nam  
 wřim, ře řebdž řábněřo řerri nemj, a řimčj  
 řabj řwoc, a gečem se řpám řobu ořřaw-  
 im nečliti narej : neb y ři řacholej mawřpá-  
 ři, řerj řic rořpřuřšij glau, a nie dčřřěřo  
 řim j auř nemogde, a řabj čas a řobdy wřit  
 magi, čerj se dčřimj, ale řebdž řabdy řrower,  
 a řabdy se to řřabčeta občáři, a řaf nářšimj  
 gess, ře řábněřo řwaržo nepřemine, než wřeršj  
 w neči wřbřěřbá, gých ja řemoc řářage. Ž  
 řabj řafowá baurě na moři gess, a se roj-  
 wac, řu gřj řparon řwe řelj řámim buri  
 ořřřawá, neb moře a wřit to nj řim se wřaw-  
 ři.

mořte reliquij, to gess, naděge řlowě-  
 řa ani to řim nepouřšij. Ž přowěř  
 ořřoli řlowěř to řuěřé wřřubj řaběřho řáři  
 a dčwěle, na řabem mřře, moř mri se ře  
 nebo wčřer, w řeršij y to wěřšičj wčřobčj to  
 močy a to wřim řpána řobu wřšemogaučjho  
 gess, wřřaf togo řaf přemě a žumimowě po-  
 řimati, co ge to to močy řaměřo řpána řobu  
 buri, nemáge, gáfoby řuro to bauri mořřim na  
 meři : neb glau na řemí to gáfem pař řoli ně-  
 bopřerčimj, wřim něřgáfě dautřimí a naděgi po  
 řpám řobu to řlěřé wocw mň, než gess to ga-  
 ře řerše nemow, dautřa to řeršer, řwimj, řerčimj,  
 a gine řeršo, ře f řbowaj gale přigde, gessli pař v  
 wřimemj, agde řmú o řwob, to přeršim, ře řmú po-  
 mořim mřiti řarře, ře ře wřřawěř, než ře ře dčbu-  
 ře, neb řic něřgáfim gřimj řpřibčem, a očimj-  
 řem togo přárim ře řubě, dautřá, gessli pař to  
 řogi to řimě, naděgi má to mňřowřimj wogřřa  
 řwocj, ře řwřičj, to řeroge, dčim, a gine občim :  
 a připřowimj waleřic, to řřim a mňřowřim řwar-  
 řim, by se pař y ře řwěřo, a řewa přow-  
 řewaná buri, naděgi má, ře řubě močy wřim,  
 neb gáf ob nepřáři buri, a se wřplawiti, a  
 neb wřřawěřim, a řaf pří řwěře řuřřawiti. Žře

nešťastí, a tebdž ob človeka obšampa; než tu pomocou nemúže, žadne smění, žadný Doktor a ležari, žadne knihy, práve, recepty, a appetety nemúže zbyde pomocy, ani žiareň, ani Solař, ani St. l, ani čerň guň, to hvězdě Potentia, ka ani čerň, a i mář, ani guň negach přerle, než žitěm; žlan tebdž wetlý postlaba, wé, žlato, řěti ro, braché samony, per že ani gate žlanoy (w než obyčejně libe na rovně hwězdě wie než a žlana žlaba dautřavi) než se to třešnje; že to čas takowé wetšě potřeby, ž ty braché to w do moře pro zachowaní žbleda rometánú žiwogů. Časé tu barmo postřhací a dautřari to wetšoss a pevnoss ředj, než pro, ti takowé wetmi wetšě žle a mery wetru, a mořé, geřt gado přerle, a nígata mruwa, a řu přitrounaní to řlio proti žladitru, než wetmi namade tu žyřá, že name než žiff pogeňnau, a gado ořamženy wšerle se řreřšocati, polámaní, a neb žacopiti můž, budo že něže to moři na řřali, než měčim třeřři, a se purdžoss rožraň, než že se rožrežne, přerwáci, žalš, a žatopi, rořřež newř tebdž nic; plarná žčuná moc řwěřřy, ani wetšě wogřřa, ani žla a wdatnoss, ani dšla, žbrog, měře, žakaparny, a řřyřy, ani gate žně připerny wotčerň, než se tu něže wopřerobiti, wopřerwiti, obraniti, wřerň, řčowari, ani řřyřiti, než

### 560 Česta s Prvy

mu geřt, a možné není. Žobž pař čloweř řrom žlana žlaba na něčo žineřo, a to wetcy libřře se bežeř, řwěčá a dautřá, a mň že geřt žiž wřbral, žlan žžůž nenabáše než se on nabže, to mu žináč žměňiti, žignaciti, a mňobé žlé wěřy, a čajem ž žmer nati dopuřřiti wáci: přerowž na něžo žameřo řwěřřari, a to něžo wřju, nabže, a žžně dautřani řaž; dšho čalu mři mamě, opuřřic wšerle řwěřřě a libřřě wěřy, řeré mařne a uřřřaě žlan žc.

Že pař nad bauri mořřau to řwěřě nic řregneřřžho a řrařřřwěřřžho není, přerem čloweř žla žno býti mňže, to geřt žiřřě řař, než přeremony ř mž eo řřež to řwěřě neryorřžho, nie ži to řračqu / řřyřy / a nabžeřerčerčyř komněho nenydž, než tu přti mž wšřřa nebežeřerčyřyř pohřemadé žlan; než ž přěd řlonámž řwěra takowý řrač; a řřyřa baurě mořřě na řente řwěř přyřiti má, geř o řerem řřerřus žlan mšwiti wáci wě čerň řwěřžho řřřřřě w 21 řap. řřa: kubou žnameni na řřyřy, a na mšřy, ž na řwěřžách, a na žemi

to mery řameřho wěčněho žlana žlaba býti. Ž geřt se žiřřě čemu pobowiti, že mž libe na řomto řwěřě žlanc na ženi, mnořřerčat wěřřř nabžeř řladem a dautřani mame to libi, a wěcy libřřě, řeré něřřaě a pomiměčně žlan, nežti to řameřho žlana žlaba, řerň wěčny, mery, wšřemopaučy geřt: a neb opěť čářem se mnořřerčat wě liby, než řebáčřžos žineřho bogine něřři geřo, wědauc to dobre, že to řrom něžo, wěč mž nabžeř řladem, a dautřanž mame, on ořamženy mery geřt a mňž řřařřiti, žgnaciti, a to nie obráćiti, a neb opěť žale, čžho mž se bogine a řračřžem, že nář a řožho mmo nářř nabžeř wřřwobobiti mňž, řwřžřžom mu gečine čřřěti přřané wěřřiti, to něžo řameřho dautřari, a to něm řamčm nabžeř ži mři, a geřo se přerwé bauri: ale na mořě to čas takowé wetšě wřwritie a řřě baury, nad řeremžžo nie řregneřřžho a řrařřřwěřřžho to řwěřě není: Žu se čloweř přřané naučř to řameřho gečineřho žlana žlaba dautřari, a nabžeř mři, a gemu opřerawu a ředěně ře mობლiti, řerž rožum libřřy pořřaciti, ani řerwá žinž wewřřem řwěřě wěč pomocy nemúže. Ž řobž řař čloweř řřřřau wřju a nabžeř řu žlann žžžu má, žlan žžžž žožo řerřřřho gemu pomocy, a geřo wřřřwobobiti wáci, ač mu se mnořřerčat ždati baurě, že proti rožem

### † Žožimn brohu.

ře po moři přeromná žlan, než geřt nabžeřerčerčyř ob ožně, aby name něřřerwřřř se neryobáče wšřřa neryčerla. Geřt nabžeřerčerčyř w ob nabžeř mři mořřě řauž a řradau, než řabže čwřje čloweř před nřm se opřerowari, na přer mři, a nabžerwé býti, a býřw ř mři očřřawiti mňy, rowně řobu to wogřřě to řerňy bcl. Geřt nabžeřerčerčyř ob wřoweni a řim žiřřě, než žžnyřřřřř na moři, newřž řam se řwě řřo řožřerň, a řřěbřti ge wřy, čli moře na bžž wřwřže, a řřyř než žinž žwěř ge rožřřá, a řu, než že se ž řwřřy, a čerwy rožřře, geřřo o to wěřerčyř řmer geřt na ženi, než wřž že to žamě ob řladu, než se to třeřřyže, že čářem name ob baurě neb přerimžých wery dol řo žadná na býwá, a neb ř puřřim ořerowim přřřřiti že mňy, ž řerwých pro přerimž wřř čářem ža něřřřřě nabžeř žřřřiti a řerň mňy, řař že mnořřerčat čřřerš, mařřa, wobu řřabřě, ž žinžy pořře ř žblu se žim nebořřřřřwá, a řladem wářeni býwajř, o čem ti řerž